

本期关注

纠治形式主义

把“指尖”负担减下去

——基层部队整治形式主义的一组见闻

近年来,各级整治形式主义的力度不断加大,一些不良风气得到有效遏制。但是,有的形式主义问题借助信息化手段变异翻新,衍生出了“指尖上的形式主义”。日常工作中,个别单位“指尖调研”“指尖学习”“指尖安排工作”等现象更加隐蔽,更加不易防

范纠治。着眼这些新情况新问题,各级要坚持把整治形式主义突出问题、持续为基层减负作为作风建设重点,精准施策、靶向治疗,切实为基层减轻负担,让练兵备战各项工作更好落到实处。

——编者

关键词 蹲点调研 取样单位 第72集团军某旅

减少“键对键” 做好“面对面”

■本报特约记者 陈凯 通讯员 邓磊

“机关了解基层所需,对老旧小区家属房进行集中整修,现在家属房水电齐全,各类电器配备完善,房间条件焕然一新……”前不久,第72集团军某旅某连战士小李带家属住进家属房后,深有感慨,“家属住得舒心,我也能全身心投入训练之中。”

“脚下沾有多少泥土,心中才有多少底数,帮建就有多少力度。”该旅领导告诉记者,过去,个别机关干部开展调研作风不实,习惯坐在办公室要材料、要数据,将蹲点调研变为“指尖调研”。由于对基层一线情况掌握不透,导致帮建的准星与官兵急难愁盼产生偏差。一次年底,一名干部接到蹲点调研

通知后,仍把机关业务作为工作重心,不常与基层官兵面对面交流,官兵也把他当“客人”,很少主动吐露实际情况。由于不掌握基层底数,他回机关后多次发信息要求连队提供相关材料,结合以往对该连的印象写了蹲点报告。报告上交后,很快被有关领导打回:“报告虽然提到的内容很多,但具体问题没有相关数据支撑,或是没有挑明点透,或是解决思路不清、措施不实,甚至不符实际……”

事后进行复盘时,大家感到,这个连队近年来基础训练水平在中下游徘徊,连队干部骨干对提高训练质效思路不活、招法不够。这名干部在蹲点

过程中既没有深入分析问题成因,也没有开展针对性解难帮困,到头来还要靠“指尖调研”开展工作,这种做法不仅对下一步工作没有实质性帮助,还给基层添乱。

旅党委进一步调研发现,类似现象并非个别,个别干部以工作忙、走不开为借口,直接向基层索要材料;有的通过“一键式”下发文电,将深入基层“找问题”变为要求基层“交问题”……

“要识山中路,需问砍柴人。蹲点帮建绝不能搞成形式主义,必须扑下身子、带着感情,真正为基层着想。”旅基层建设形势分析会上,党委领导带领机关干部深入学习《军队基层建设纲要》等

相关法规,研究制订机关挂钩帮建、突出重点对象、事后讲评总结等帮建举措,要求常委到营、科室到连、每季轮换,明确帮建责任制,做到蹲前有培训、蹲点有交接、急事马上办、难事进清单。 “蹲点帮建不是‘指’上帮带,不能‘纸’上谈兵,‘键对键’替代不了‘面对面’,杜绝‘空对空’,必须‘实打实’。”今年以来,该旅科学调整工作计划,派出30余名机关干部赴基层蹲点调研,先后解决训练器材损耗缺失、荣誉室更新重建、家属临时来队住房配套设施不齐全等10余个制约基层建设发展的难题,真正做到了为基层办实事、办难事、办好事。

关键词 学习教育 取样单位 海军某通信站

教育掐“虚花” 学习结“实果”

■张鑫

一个周末的下午,海军某通信站战士小廉正在用手机看视频,班长好奇地凑了过来。“这是上周站里推荐大家观看的保密安全教育宣传片,从中能学到许多防范网络失泄密问题的方法,提醒我保持警惕、依规用网。”小廉告诉班长。

“这种学习方式方便快捷,官兵可以灵活自主安排,比较贴合基层实际。”该站领导告诉记者,他们着力纠治学习教育时出现的形式主义,通过探索改进教育方式,既提高了学习质效,又减轻了基层负担。前期,该站探索推行“互联网+”教育模式,遴选网上优质内容作为部队教

育的补充资源,将收集整理的相关内容链接分享给官兵,要求组织学习。为显示教育成效,个别机关干部还要求基层组织官兵评论、转发、点赞。

一次调研时,该站领导与一名战士聊天,随口问起对于前期学习某理论要点的看法,那名战士却支支吾吾答不上来。“你当时不是还在网上进行转发评论了吗?”事后,有战友询问,这名战士坦言,那段时间各级安排了需要在手机上学习的内容,由于每天使用手机时间有限,有的内容只是随意应付一下……

这种现象引起了该站重视。他们

调研发现,运用信息化手段已成为各级开展工作的一个有效方法,各级转发的学习内容,包括思想政治教育教案、安全保密教育视频等。

“对机关个别部门和人员来讲,部署一项工作、发送一条链接只需动动手指,但基层真正落实到位却需要花费很多时间和精力。”该站领导研究感到,线上资源虽好,但随意或是过多地安排这类“指尖学习”,会给基层带来不小的负担。硬性要求官兵进行评论、转发、点赞等,还容易导致“重留痕轻效果”等问题,无法确保教育质效。

“必须加强对‘指尖学习’内容的统

筹管理,纠治‘指尖’上的形式主义,让官兵从无效劳动中解脱出来。”经过研究,该站明确,网上资源可以作为日常开展教育的补充和参考,但各级不得强制要求官兵利用业余时间阅读学习,更不得硬性要求官兵浏览数据、进行评论转发打卡等。有关部门要严格把控分享相关链接的数量,并将此纳入“五多”问题整改效果评价范围。

如今,该站机关干部部分享链接不再是“随手就转”,而是先认真考量内容价值和官兵实际。“现在各级推送的学习内容少而精,学起来不枯燥,大家还挺期待。”一名战士告诉记者。

关键词 信息统计 取样单位 东部战区空军某部

数据多“跑腿” 基层少费力

■余志宾 李伟辉

“有了数据库,我们上报数据信息轻松了不少。”近日,东部战区空军某部某连文书小王带着人员信息来到机关,不到10分钟就完成了数据填报与更新。

看着一条条信息精准无误地汇入总表,小王长舒一口气。数据库中已经包含各基层单位曾上报过的信息,接下来他只需组织战友做好更新核对就行,与以往相比,省去不少时间。

该部战训任务交织,骨干动态分散、人员流动频繁,机关各业务部门为及时掌握人员动态、优化资源配置,经常会对官兵的各类信息数据进行统计更新与调

查核实。此前有段时间,各部门需要的数据信息交叉重叠,下发的统计表格样式各异,有时会出现短时间内要求基层反复上报的问题。“这样开展工作,既耗时费力,还容易出错。”小王说。

调研时,一名机关干部反映:“各个业务部门对信息的需求各有侧重,涉及官兵的各类信息也在动态变化,要想实现信息共享互通,确实有难度。”

该部党委在研究中感到,信息数据统计看似并非难事,但重复上报必然牵扯官兵精力,影响基层建设和部队战斗力发展,这也反映出机关个别部门和人

员作风不实、开展工作不注重方式方法等问题,必须予以纠治。

着眼问题,他们决定打破机关各业务部门开展相关工作的界限,进一步加强统筹协调。依托办公网,该部建立信息共享平台,在落实保密规定的基础上,对信息数据进行分类建档,研究制订清单式工作模式,引导机关各部门和基层优先了解工作计划,整合统一统计报表样式,避免对同类信息的重复统计。

数据多“跑腿”,基层少费力。实现信息共享,各部门工作效率得到提高,基层也不必再在“指尖”上空转虚耗。

笔者在该部看到,一名参谋在汇总完善人员信息时,只需调取共享平台上人力资源部门提供的相关信息,再对数据进行梳理整合,即可得到所需信息。“初步统计完成后,我们再下发基层,官兵只需进行核对,无需再次填报,更加方便快捷。”这名参谋介绍。

减负减到实处,练兵动力更足。前不久,该部执行某项任务保障工作,机关部门依托信息共享平台,整合下发任务人员、装备等信息统计样表,半天时间就完成了任务工作准备,基层官兵可以把更多时间和精力投入练兵备战。

一线探访

武警福建总队南平支队依法做好安全管理工作——

预防问题靠大家 防微杜渐抓末端

■张陈宇 毛胤德 本报记者 安普忠

“我建议带车干部加强相关法规的学习,熟悉安全行车规范,这样才能更好地履行带车职责。”近日,在武警福建总队南平支队松溪中队,官兵们正围着中队矛盾调解员积极建言献策。一名驾驶员提出的想法建议,得到大家认可。

前期,这名驾驶员在出车过程中发现,个别带车干部对交通法规了解不够深入全面,带车时只是坐在副驾驶位置上简单提醒“开慢点”“注意安全”,有的带车途中经常分心走神,偶尔遇到突发情况也不知道该如何处理。

虽然每次出车都能做到安全往返,但带车干部出现的“小问题”,让驾驶员心中不太托底。抓住这次建言献策机会,他大胆将此类现象说了出来。没想到,他的建言引起了支队领导关注。很快,支队组织带车干部开展安全行车操作规范培训,重点学习干部带车基本常识、交通事故预防处理方法等内容,督导大家依法依规履职,切实发挥安全员作用。

“强化法治观念,做到防微杜渐,安全工作才更有底气。”该支队领导介绍,他们积极学习借鉴“枫桥经验”,坚持重视对待“小问题”、辩证看待“没问题”,引导官兵尊法守法用法,开展工作依法依规,对待问题抓早抓小,推动各项建设安全稳步发展。针对人员分布广、任务头绪多等情况,他们进一步树牢法治思维,严格落实安全法规制度,切实按纲要抓建,按大纲组训、按条令施管,不断完善安全规章制度、安全操作流程等;建立定期检查和评估机制,及时排查安全隐患,促进安全管理行稳致远。在警戒巡逻、营区安防、枪弹管控、手机管理等方面,他们积极引入先进技术手段,探索“有人+无人”管理模式,增强安全预防的精准度,让问题发现在细微之间、解决在发生之前。

安全管控齐参加,预防问题靠大家。前期,该支队成立工作组深入基层排查安全隐患。在某中队食堂,10余个问题隐患暴露出来。

“按照厨房管理规定,烘箱周围应随时清除易燃物品,防止发生火灾……”保障处一名助理员对照管理规范一一作出解释。“日常操作看似‘没问题’,实则细小的‘不规范’都有可能酿成‘大问题’。”以检查为契机,他们督导该中队进一步规范各项运行机制,对照法规要求展开纠治整改,确保安全管理万无一失。

近几年,该支队不断强化法治观念,探索安全发展新路子,筑牢基层安全的防范屏障。

短评

依法夯实每个细节

■周辉

安全工作是部队建设发展的一项经常性、基础性工作,是圆满完成各项任务的重要保证。基层单位开展的各项工作,都可能埋藏着不少隐患苗头,影响到部队建设质效。

推动安全管理稳步运行,必须从抓安全形势分析、安全隐患排查、安全风险评估等环节入手,树立依法从严抓好经常性管理工作的“风向标”,推动经常性基础性工作落实,编织纵向延伸到边、纵向贯穿到底、覆盖全体人员的管理工作“立体网”。安全工作只有进行时,没有完成时,各级要从小事做起,依法从严、防微杜渐,把每个细节都认真夯实,如此才能稳中求进、行稳致远。



近日,各部队在开展军士选晋工作中,安排风气监督员参与监督,确保选晋工作公平公正。

上图:空军某旅基层风气监督员在军事考核现场监督执纪。 杨洁林摄

下图:北京卫戍区某团基层风气监督员监督群众评议。 任发源摄

新疆军区某团畅通惠兵福利政策落实渠道——

让经费报销高效顺利

■崔雅庆 涂川

“小到日常误餐补助,大到大额差旅费,这本手册详细介绍了经费报销范围、报销程序和注意事项……”前不久,新疆军区某团一名司务长为即将外出学习的战士介绍机关下发的《基层经费报销基础知识手册》,方便他们快速准确掌握经费报销相关规定要求。

该团领导介绍,他们在蹲点调研时了解到,有的官兵对因公外出产生的各项费用报销程序了解模糊,对相关票据的留存要求不够清楚,为经费报销带来烦扰,个别官兵甚至因“数额不多”而自掏腰包,主动放弃报销。为解决官兵报

销难问题,该团机关根据《军队差旅费管理暂行规定》等相关法规,结合官兵常见的经费报销问题,以问答形式进行详细解读,同时附上相关票据样式,形成一本实用手册,帮官兵高效顺利完成报销。

“这是我的报销材料,麻烦您帮我检查一下。”前几天,刚出差归队的战士小王依据手册提示,将出差时的消费凭证交给司务长。“现在,大家都能准确地将各类票据准备好,不再出现缺少、遗漏票据问题,我也不再逐人提醒注意事项,报销工作更加方便快捷。”这名司

务长说。

该团持续加强普法宣传力度,定期组织军人福利待遇政策法规理论宣讲,在基层营连设立惠兵政策宣传员,为官兵详细解读各类福利政策,使配偶荣誉金、子女保教补助费发放及看望慰问和救济等福利政策,能真正惠及符合条件的官兵。

前不久,一名干部调入该团任职,其配偶也随调到驻地工作。在搬家安顿好后,他按规定填写《军人搬家补助审批表》,经公示后,搬家补助连同工资一并发放到干部手中。

